

点亮生命之光

□胡玮玥 汪丽娟

参与学校 安庆市吴嘴小学  
安庆市朝阳路小学  
安庆市白泽湖乡月形小学  
安庆市杨桥镇余墩小学

每年的10月4日，是属于地球上所有生灵的节日——“世界动物日”。这一天表达着人们对动物的关爱和尊重；这一天也变得越来越沉重，因为越来越多的动物濒临灭绝边缘……

在这个特殊的日子，本报学生记者们也积极行动起来：一起科普动物知识，了解动物的生存现状；采访自己身边的人，倾听那些温暖美好的故事；并在自己力所能及的范围内，为保护动物贡献一份自己的力量。下面请跟小J姐姐一起看看吧！

### 一次特别的倡议

你知道世界动物日的由来吗？你了解的动物有多少？安庆市白泽湖乡月形小学的杨继骞首先将这个纪念日的诞生向大家娓娓道来：“世界动物日”源自十三世纪意大利修道士圣·弗朗西斯的倡议。圣·弗朗西斯长期生活在阿西西岛上的森林里，他热爱动物并和动物们建立了亲密的关系，他要求村民们在10月4日这天，向献爱心给动物们的人类致谢，为人类与动物建立正常文明的关系做出了榜样。后来众多生态学家正式提议设立“世界动物日”，并将10月4日这一天作为纪念日。并自二十世纪二十年代开始，每年的这一天，世界各地都会举办各种形式的纪念活动。目前，爱护动物已成为世界十大环保工作之一。

在我国，《中华人民共和国野生动物保护法》将国家重点保护的野生动物分为国家一级保护动物和国家二级保护动物，并对其保护措施作出相关规定，并明确不能对国家保护动物进行捕猎、杀害、买卖。

### 何以为家

“世界动物日”原是真情传递，却在二十一世纪之后变得越来越沉重。目前，虽然有了相关的法律保障，仍有越来越多的动物受到人类活动的影响，濒临灭绝的边缘。

安庆市吴嘴小学的潮伟宸，讲述了他看到一条新闻之后的感受：“近日，云南西双版纳森林公安发现一头野生象被猎杀。盗猎者为取下象牙，把大象的半个头砍下，血流满地，大象的鼻子被扔在一边。它，就这样，一声不吭，静静地躺在那里……我感到震惊心痛！不是说，人和动物是最亲近的朋友吗？亚洲象是亚洲现存的最大的陆生动物，每走一步都让丛林‘颤抖’，它性情温和，从不攻击人类。现在全国亚洲象已成了濒临灭绝的物种。”潮伟宸的分享引起了学生记者们的反思，人类的这些举动，让动物们何以为家？

据估计，人类有记录的物种约有170万个。而当前动物物种所面临的困境是：地球上四分之一的哺乳动物、三分之一的两栖动物、八分之一的鸟类正面临生存危险。

### 温柔相待每一个生命

人与动物之间最纯粹、最朴素的感情，是一种地球居民之间的惺惺相惜。当你用最大的温柔对待它们，它们也必然用毫无杂质的善意回报你。

安庆市杨桥镇余墩小学的潘思敏在对老师采访中，和我们分享了这个和鸟儿相处的故事：“老师家阳台上的迎春花和人参榕，非常适合斑鸠做窝。斑鸠可精着呢！它先来踩点，飞到窗户旁，连续观察几天，确保对它友好，它才真正把窝安在这里，哺育下一代。我原以为是母斑鸠负责孵蛋，经老师介绍才知道，是公斑鸠和母斑鸠轮流孵蛋，而且它们换班的速度非常快，两个星期多一点，小宝宝就能出壳，就像刚出生的小孩一样，这期间最怕刮大风，一定要小心看护。老师说，鸟儿有灵性，孵蛋时一刻都不离开，但小宝宝出壳十几天后就果断地离开，只提供食物。老师爱鸟，从中获得了许多道理，并讲给我们听；鸟儿通过观察，也爱上老师，并放心地在他家孕育下一代。这是多么和谐温暖的画面啊！”

### 用实际行动爱和保护

我们常说“动物是人类的朋友”，和朋友相处，当然要把“爱”和“保护”放在首位。然而光说可不行，还得要有实际行动。

安庆市宜秀区朝阳路小学的余晟常和妈妈到西江保护区看江豚，观察江豚的健康情况：“欣赏着波光粼粼的西江保护区里的江豚，它们时而跃出水面逐浪而行，身体来回翻滚跳跃；时而不停地点头、喷水、突然转向。它们在这里玩耍、嬉闹就像我们在校园里追逐打闹。由于自然环境的变迁，水质恶化、江湖淤积、食饵减少等给江豚的繁殖与生长带来了威胁，加之滥捕对母豚和幼豚杀伤力极大。现在，长江里我们几乎看不见江豚的影子，只能在海口镇西

1. txt

江豚保护基地看见少数的江豚了。我要向大家呼吁，请保护好江豚，保护好环境，不向长江排放污水；请减少使用一次性物品，减少投放白色垃圾；‘绿水青山就是金山银山’！”

小J的话

通过这样一次主题采访，很多学生记者深有感触：给路边的流浪小猫一些食物；为树上的小鸟安一个小窝；减少一次性物品使用，不随意丢弃垃圾；不虐待，不折磨，不欺辱一切动物；不恫吓、不投喂、不追逐野生动物；不看驯兽、马戏等违反野兽天性的表演……都是我们可以为这些小动物做的。

在此，我们也向全省小学生发起倡议：世界动物日，让我们携起双手，真正做到善待生命、尊重动物，点亮生命之光！